

飞行区和配套工程初步设计及概算获批 厦门新机场跑道力争年底前开工 将于2026年建成通航,可起降全球最大客机

本报讯(记者 汤海波 通讯员 林江琳)近日,厦门新机场工程飞行区和配套工程初步设计及概算获中国民用航空局、福建省人民政府正式批复,两条高等级跑道力争在年底前进场施工,投用后可满足全球最大客机空客A380等大型宽体飞机起降,更好服务“大飞机”时代。

今年年初,厦门新机场迈入全面开工阶段,此次获批,为整体建设再次提速。按照规划,厦门新机场将于

2026年建成通航,此次获批的飞行区和配套工程,包括新建长3800米、宽45米的北一跑道和长3600米、宽45米的南一跑道,以及相应的滑行道系统、机坪、助航灯光、货运、航食、机务维修、生产生活辅助等设施,核定工程造价为257.77亿元。

市机场片区指挥部常驻副总指挥吴洪钦表示,这是继去年11月厦门新机场航站区及配套工程初步设计获批后的又一重要进展。市机场片

区指挥部将按照市委市政府统一部署,积极联手相关单位,加速推进飞行区工程施工图设计及审查、施工招标准备、施工手续办理等前期工作,有序推进项目全面开展。

当前,市机场片区指挥部牵头参建各方,紧盯目标工期、狠抓要素保障,通过合理统筹、交叉开展航站区工程施工,同步推进轨道交通、市政道路、管廊工程等先行配套工程,力争年底前组织飞行区场道施工单位进场。

吴洪钦表示,厦门新机场建设的加速推进,对纵深推进跨岛发展、建设“两高两化”城市、服务与融入新发展格局具有重要意义,为全方位推进高质量发展超越打造全新增长极。作为我国东南沿海重要的航空枢纽,厦门新机场建成投用后,飞机起降有望达38万架次/年,旅客吞吐量4500万人次/年,货邮吞吐量75万吨/年,助力我市建设国际性综合交通枢纽城市。

6家厦企上榜中国企业500强 厦门建发、国贸控股、象屿集团位居福建榜前三名

本报讯(记者 李瑞平)昨日,中国企业联合会、中国企业家协会联合发布“2022中国企业500强”榜单,6家厦企上榜,分别是厦门建发集团有限公司(简称“厦门建发”)、厦门国贸控股集团有限公司(简称“国贸控股”)、厦门象屿集团有限公司(简称“象屿集团”)、厦门路桥工程物资有限公司、厦门港务控股集团有限公司和盛屯矿业集团股份有限公司(简称“盛屯矿业”)。包括厦企在内,我省共19家企业上榜。

厦门建发、国贸控股、象屿集团位居福建榜前三名,其中厦门建发以年营收7195.7亿元,位居榜单第26位,较去年前进21位;国贸控股以年营收6049.8亿元,位列榜单第36位,较去年前进20位;象屿集团以年营收4843.8亿元,位居榜单第52位,较去年前进8位。今年500强上榜门槛提升至446.25亿元,比上年提高53.89亿元,增长13.74%;年营收总额达到102.48万亿元,首次突破百万亿元大关,比上年增加12.65万亿元,增长14.08%。其中,年营收超千亿元的企业增至244家,占比接近50%,净增22家。今年榜单前三名分别是国家电网、中国石油和中国石化,年营收分别达29711.3亿元、26555.54亿元、25886.03亿元。

同步出炉的还有两个子榜单,分别是制造业500强和服务业500强。制造业500强中,我市4家企业上榜,分别是盛屯矿业、厦门钨业股份有限公司、厦门合兴包装印刷股份有限公司和厦门金龙汽车集团股份有限公司。服务业500强中,我省40家企业上榜,其中20家来自我市,占据“半壁江山”。榜单前三名,仍然是厦门建发、国贸控股、象屿集团。

防御暴雨洪水应急响应级别增为4个 市应急局解读新修订的《厦门市防汛防风应急预案》

本报讯(记者 朱道衡 通讯员 冷振华)日前,《厦门市防汛防风应急预案》(以下简称《预案》)有了新变化。昨日,厦门市应急管理局党委书记、局长兰贵兴接受厦门市政务热线,详细解读本次《预案》修订情况。

为了使我市防御暴雨洪水应急响应等级划分与《福建省防汛防风应急预案》衔接,并与气象部门预警相对应,本次修订对防御暴雨洪水应急响应等级和启动条件进行了调整,使应急响应工作更规范。

兰贵兴介绍,新《预案》按暴雨严重程度和范围,把原防御暴雨洪水应急响应3个级别调整为4个级别,由低到高分别为Ⅳ、Ⅲ、Ⅱ、Ⅰ级。同时,考虑到我市各地暴雨情况存在差异,例如岛外北部山区大雨倾盆,岛内却烈日高悬,因此各区启动防御暴雨洪水应急响应,继续实行差异化管理。

台风方面,我市防御台风应急响应依旧维持4个级别。作为一种热带气旋,台风直径越大,风雨区的范围也越大,绝大多数台风直径在600公里-1000公里,其带来灾害影响具有不确定性。因此,结合我市辖区范围较小的实际,本次《预案》修订取消了各区差异化处置台风灾害应急响应,全市实行统一启动、调整、结束台风灾害应急响应。

厦大上新

5400多名本科新生昨报到,年龄最小的仅15岁

上万件快递提前到达,有研究生还寄来了床和床垫



新生们洋溢着笑容来校报到。(本报记者 林铭鸿 摄)

本报记者 罗子泓 张玉榕 又到一年“上新”季。昨日,厦门大学5400多名本科新生前往校园报到。同往年一样,新生家长不能入校,只能把孩子送到门口。这群初来乍到的学子,在学长学姐、老师和老师们的引导帮助下,拎着大包小包,开始了大学生活。

牛肉干剁椒酱 新生带来“家乡味”

新生们来自五湖四海,不少是第一次离开家乡,他们的行李中装了不少“家乡味”。

厦大思明校区新生兰皓宇带了“外婆牌”剁椒酱。母亲周女士介绍说,他们来自湖南株洲,考虑到儿子爱吃辣,而厦门的饮食相对清淡,外婆提前半个月就用当地的红辣椒、盐和大蒜腌制了剁椒酱。“这些够吃一个学期啦,他也要慢慢适应这边的饮食。”周女士说。

昨天清晨5点40分,林茂玉、纪燕燕夫妇开车从泉州石狮启程,送儿子林显祖来厦大思明校区报到。除衣物、被褥等日常用品外,一家人还带了牛肉干、饼干和茶叶等,计划分享给林显祖的室友。“这些是孩子说要带的,我们从上个月就开始准备了!石狮有牛肉羹,但不好携带,我们就退而求其次,买了石狮当地的牛肉干。”纪燕燕说。

厦大翔安校区宿舍,少数民族预科班新生李隆祺正满头大汗收拾着行李。“这包里装着不少内蒙古特色牛肉干和奶糖!”李隆祺说。行李箱内,还放着一件白色的蒙古族特色服饰。李隆祺说,他想着开学之际,为同学们展现民族文化风采。

“我们开车从深圳赶来厦门,送孩子上学!”家长李先生说,今年孩子将独自在外过中秋,他和妻子有些不舍,在孩子行李箱里放了一盒月饼。

“迎新指数”大屏幕 为新生打卡点名

“截至9月6日上午10点13分,已到校2054人,到校率15.5%……”一走进厦大思明校区自钦楼迎新指挥部,就可以看到“厦门大学2022迎新指数”大屏幕。啥时候报到的学生最多,他们从哪些地方来,将分别前往哪个学院,一看屏幕便知。

大屏幕为厦大迎新插上了“科技的翅膀”。厦大工作人员介绍说,报到前,学生会将相关信息上传至学校系统,校方则会根据系统收集整理到的数据,为学生提供更好的迎新服务。比如,系统分析信息后,得出结论:上午9点至下午2点是新生入校高峰期,他们便会在这个时间段增加志愿者数量,同时,协调人员做好校园出入口的交通疏导工作。

疫情防控方面,厦大学生工作部副部长刘俊英介绍,学校通过错峰返校,严格落实入学前连续7天的健康监测、旅居史查验,返校凭48小时核酸检测阴性证明入校等举措,科学精准地落实常态化疫情防控工作。

7日,厦门大学7500多名研究生新生将报到。

现场

上万件快递待领取

快递小哥来来往往运送包裹,学生穿梭于快递架之间查找物品……报到日,快递点成了不少新生必去的“打卡点”。菜鸟驿站厦大南光鸟箱店负责人赖先生说,从8月底开始,快递点就陆续收到了由学生寄来的行李,截至9月6日,已有上万件。为了方便学生们取快递,他把周边能利用的空地都用上了,还增

派了六七名工作人员。“本科生的行李以被子、枕头为主,还有行李箱。部分硕士、博士研究生则会把床垫和床寄来,这也是快递点收到的体积最大的物件。”赖先生说,新生快递的取件高峰期将持续一周左右,入学后,学生们网购的日用品也将通过快递点来“中转”。



学长学姐志愿者们热情引导、帮助新生。(本报记者 林铭鸿 摄)

大一新生热购单车

厦门大学翔安校区外的自行车专卖店,挤满了学生和家,他们正在选购或者“试驾”自行车,店老板忙得满头大汗。

来自龙岩的大一新生朱同学说,校园太大了,从宿舍走到教学楼得花一段时间,所以她打算买辆自行车,但没想到报到首

日来买车的人这么多。“我一上午就卖出10多辆自行车了,说话说得嗓子都冒烟了。”该店老板忙得不亦乐乎。记者随后又去了周围多家自行车店,店老板大都表示,大一新生开学是自行车销售的黄金时期,销量能达到平时的好几倍。

民警开展安全宣导

“我的身份证快到期了,能在厦门换领吗?”“我的户口迁到了学校,不过,身份证上的住址没变,需要换证吗?”昨日上午,思明公安分局大学路派出所驻点校园的摊位也有不少学生前来咨询,民警们耐心解答问题、开展校园安全宣导,同时,帮新生指路、运送行李。

大学路派出所综合科科长戴佑玺介绍说,校园安全是新生入学的“必修课”,他们的宣传物料准备了一万多份,确保平安校园的理念能深入每位新生心中。接下来,大学路派出所还将走进各学院,联合相关部门单位,为学生进行反诈、禁毒、国家安全等宣教工作。



思明公安分局大学路派出所民警开展校园安全宣导。(本报记者 卢剑豪 摄)

人物

15岁少女 独自来厦报到



覃心怡(厦大供图)

今年厦大本科新生中年龄最小的仅15岁,共有两人,其中一人就是昨日到厦大思明校区报到的覃心怡。

她说,自己没有考级,也不算学霸,只是早读书,“小时候没有‘年龄小’这个概念,直到四五六年级才发现,身边同学比自己大两三岁。”覃心怡不觉得自己特殊,只是在学习方面,要比其他同学更努力用功一些,比如,在数学课课后多复习琢磨几遍。

覃心怡是自己坐飞机从湖南来厦的,爸爸妈妈克制住了送她上大学的念头,觉得“孩子上大学就该独立了”。但他们还是不太放心,对覃心怡科普了许多反诈、防拐卖知识;飞机落地后,爸爸妈妈、外公外婆和小姨等还轮番打来电话。

相比其他同学,覃心怡的行李干净利落,只有一大件和两小件,家乡美食、毛绒玩具等统统没带。“厦门有我喜欢的海,未来四年,我将努力学习,跟上身边优秀同学的步伐。”覃心怡说。

16岁小伙 入学恰逢生日

昨日,来自山东的厦大新生杜方舟在爷爷奶奶陪同下,认真挑选新自行车。

“今天是我孙子16岁生日,我就想着给他买辆自行车,这车不仅是生日礼物,也是开学礼物!”杜方舟奶奶说着一口山东方言。提及生日安排,杜方舟滔滔不绝:“中午和爷爷奶奶吃好吃的,到了晚上还得跟新室友聚餐呢!”

杜方舟出生于2006年。“我4岁就上学了!所以比同龄人早步入大学。不过,我读书期间倒是没有跳级。”杜方舟说。

明日起 第三代社保卡自动生成电子社保卡

本报讯(记者 何元痕)9月8日起,我市将对2020年度申领的第三代社保卡实施电子社会保障卡同步申领。这意味着,只要是2020年1月1日以后申领、补换的我市第三代社保卡(市民卡),自明日起将同步生成电子社保卡,持卡人无需签发即可直接领取使用电子社保卡。

此举将让社保卡持卡人更便捷地享受电子社保卡服务。据介绍,同步申领签发渠道包括电子社保卡支付宝小程序和部分第三代实体社保卡合作银行App(当前仅支持中、农、工、建、交、邮储、招商、平安8家银行)。

您也可以在其他银行的手机银行App和“厦门智慧人社”微信公众号、“厦门人社”微信订阅号等服务渠道,通过实名、实卡、实名认证,自主完成签发流程并领取电子社保卡。



厦门疾控发布健康提醒: 有涉疫地区旅居史请主动报备

本报讯(记者 陈苑)9月5日,全国新增报告264例本土确诊病例、1235例本土无症状感染者,涉及25个省份。北京昌平区、广东梅州市等地新增划定高、中、低风险区。

市疾控中心提醒广大市民:
●我市实行免费核酸检测服务(部分核酸检测点延长至20时)。
●所有入(返)厦人员抵达后应立即在一场两站(飞机场、火车站、汽车站)进行落地检(通过自驾等其他方式的第一时间就近检测),并在第三天再检测一次(免费)。此间,非必要不参加聚集性活动、不进入人员密集的公共场所。

●有涉疫地区旅居史的入(返)厦人员,需主动向社区、单位或酒店报备,根据出发地和途经地疫情风险等级实施分类管理。

●有以下情况人员,请主动报备(扫描二维码查看):
●报备途径:“i厦门”微信公众号,点击【服务】→【入厦登记】。扫码了解详情

今日我市开放17个疫苗接种点

本报讯(记者 陈苑)今日,我市有17个疫苗接种点提供新冠病毒疫苗接种服务,同步提供3岁至11岁儿童新冠疫苗接种服务。接种疫苗(含加强免疫)需通过“美丽厦门智慧健康”微信公众号预约或由单位、村居统一组织。市民还可提供重组新冠病毒疫苗(CHO细胞)的接种点预约接种。

9月5日0时-24时 我市新增10例境外输入确诊病例

本报讯(记者 陈苑)据福建省卫健委、厦门市卫健委官网消息,9月5日0时-24时,福建省报告新增境外输入确诊病例12例(福州市2例,为无症状感染者转确诊;厦门市10例)。当日报告新增境外输入无症状感染者3例(福州市2例、厦门市1例);解除隔离1例。

厦门市报告的境外输入确诊病例1.2、6、7、8、9、10;中国台湾地区居民,分别在9月3日、9月4日乘航班抵厦。

境外输入确诊病例3.5:中国籍,分别在8月28日、9月2日乘航班抵厦。

境外输入确诊病例4:英国籍,9月3日乘航班抵厦。

境外输入无症状感染者:中国台湾地区居民,9月4日乘航班抵厦。以上人员入境后即被集中隔离医学观察。共同航班旅客均已落实隔离医学观察措施。